



中国“朋友圈”里的新春暖意

■新华社记者 张代蕾 朱瑞卿

马年春节来临，神州大地张灯结彩、年味浓郁，中国“朋友圈”同样祝福盈屏，春意涌动。

中国以开放胸襟拥抱世界，也收获世界温暖回应。在中国之行中，在繁忙的港口旁，在视频致辞里，世界各地的人们向中国人民送上新春祝福，为世界和平发展、互利共赢、友好交流许下心愿，期待与中国跨越山海、携手迎接更美好未来。

合作共赢的心声

2月7日到9日，亚太经合组织(APEC)“中国年”首场重要工商界活动——2026年APEC工商咨询理事会首次会议在印度尼西亚首都雅加达举行。

活动上，印尼经济统筹部长艾尔朗加·哈尔塔托预祝APEC“中国年”取得圆满成功，期待与各方共赴深圳之约，携手为区域共同繁荣注入强劲动力。

“衷心期盼2026年APEC深圳会议成功召开。”韩国全球战略合作研究院院长黄载皓在绘有奔马的贺卡上写下祝福。他期待韩中两国继续通过APEC平台深化互信合作，携手为亚太经济发展作出更大贡献。

开年以来，中国同各国深化合作、互利共赢的喜讯频传，给面临重重风险与挑战的世界带来融融春意。

习近平主席1月16日在会见来访的加拿大总理卡尼时指出，双方要“以更深入、更广泛的合作不断拉紧共同利益纽带”。当晚，卡尼在北京宣布加拿大对中国电动汽车的新政策。

“加拿大正重新拉近与中国市场的距离。”中加加强合作的消息传来，加拿大国际车展总经理贾森·康贝尔感到兴奋。他希望今后将有更多中国电动汽车企业到加拿大参展，“期待技术领先、品类丰富的中国电动汽车能够加速进入加拿大市场”。“新春快乐！”康贝尔挥动着车展资料，向中国伙伴送上祝福。

2025年，秘鲁货物出口额创历史新高，中秘高质量共建“一带一路”重点项目钱凯港在其中发挥了重要作用。

“祝中国和秘鲁的朋友们新春快乐！”中远海运港口秘鲁钱凯公司的部门经理贾森·纪廉告诉记者，“从钱凯到上海”，这条新时代亚拉海新通道，不仅大幅提升秘鲁进出口贸易，也造福拉美地区其他国家。

把握友好合作方向，坚持开放包容，谋求共同发展，中国“朋友圈”越来越大，互利合作网越织越密。

吉尔吉斯斯坦鲁班工坊负责人阿克尔别克·奇梅罗夫展开一张印有鲁班工坊标志的信纸，写下2026年心愿：“愿上海合作组织国家的伙伴关系提升至新高度！”

真挚友好的共鸣

2月9日，中国机器人首次走进纽约联合国总部，为“骏启新程”新春庆祝活动开场，吸引在场各国外交官纷纷驻足、互动。

“春节快乐！”在当天的庆祝活动上，联合国秘书长古特雷斯发表视频致辞，先用中文向中国人民致以新春问候，随后感谢中国和中国人民对多边主义和全球团结事业的大力支持。

“新春快乐、龙马精神、马到成功”，在立春之日的中俄元首视频会晤中，俄罗斯总统普京特别向习近平主席和中国人民送上祝福。

近日，瑙鲁总统阿迪昂发表视频讲话，向中国人民致以马年新春祝福，指出马年的象征意义体现了“瑙中友谊所蕴含的持久进取与合作精神”。

面对新华社记者的镜头，泰国看守总理阿努廷日前特意用中文向中国人民送上一连串的马年祝福：“身体健康、生意兴隆、非常如意。”

“衷心祝愿我的中国朋友们新春快乐，马到成功！”中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林在一枚团扇上写下新春祝福。2月初，他再次带着“美国飞虎队友谊学校冬令营”青少年访华交流。过去一年间，格林已经带领来自11个州的美国青少年参与习近平主席提出的“5年5万”倡议，走访10多个中国城市，传承“飞虎情谊”，感知今日中国。

让格林深受感动的是，习近平主席今年1月再次复信参与“5年5万”倡议的美国访华师生，鼓励更多美国青少年加入到中美友好事业中来，“做两国友好的新一代使者”。

“赴华交流可以让美国青少年充分感受到两国合作互信所蕴含的巨大潜力，激发他们为两国关系健康稳定发展作出贡献的使命感。”格林说。

波兰青年汉学家扬·雅各布·日夫乔克正在北京语言大学攻读博士学位，他给自己取了中文名——隽静安。春节前夕，他用毛笔写下行汉字自勉：“与汉学结伴、和中国同行”。

这是习近平主席2025年11月复信青年汉学家时的寄语。隽静安是当时参与写信的青年之一。他说，习近平主席

的寄语激励他在汉学研究道路上继续前行。“马年我想再翻译一本书，把中国文化介绍给波兰和更多国家的读者。”

乌拉圭歌手安娜·普拉达对促进乌中民心相通深感认同。乌拉圭总统奥索利西访华期间，专门从北京打电话，请她与一名刚刚现场演唱她歌曲的中国学生互动。

“这是一次短暂而难忘的交流，我们身处地球两端，但彼此很亲近。”普拉达告诉记者，人文交流是国家关系发展的重要桥梁。正因为这次互动，她的2026年心愿又多了一个——“希望乌中两国人民的心越来越近”。

休戚与共的情谊

过去一年，无论是大地震后的紧急驰援，还是战火硝烟中的人道救助，中国以实际行动守护和平安宁、捍卫公平正义，将温暖与希望带给困境中的人们。

“中国和缅甸是同甘共苦的命运共同体，两国人民胞波情谊深厚。”2025年3月29日，缅甸地震发生后不到24小时，习近平主席向缅甸领导人致慰问电。同一天，中国救援队抵达缅甸，奔赴灾情严重的曼德勒省。

“中国政府和人民在缅甸受灾后毫不犹豫伸出援手，我要再次表达衷心感谢。”缅甸曼德勒省首席部长苗昂告诉记者，中方迄今仍在为缅甸灾后重建提供有力支援，“愿胞波情谊万古长青”！

如今，加沙地带北部，阿马尔·阿舒尔带着三个孩子住在印有“中国援助”字样的帐篷里。学校早已关闭，阿舒尔就在这顶帐篷里教孩子们识字。

“我们珍视中国对公平正义的支持，中国援助对身陷困境的我们来说具有重要意义。”阿舒尔说。在一张白纸上，他郑重写下心声：“期盼和平到来。感谢中国援助！”

当前国际形势变乱交织，全球治理赤字持续扩大。中国积极为全球治理贡献智慧和方案，凝聚广泛共识和力量。

习近平主席提出的全球治理倡议，得到150多个国家和国际组织迅速响应支持，在全球南方国家反响尤为热烈，写入多份双边重要文件和声明。

“在地区冲突频发、单边主义和强权政治回潮、全球经济承压的背景下，中国在全球治理领域的积极作为备受关注。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，中国始终践行真正的多边主义，推动全球治理体系向着更加公正、包容的方向发展，“祝愿中国新的一年一马当先，与各国共同前进！”

世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。

新春祝福跨越山海，合作脚步马不停蹄。在中国的“朋友圈”里，来自世界的每一句问候、每一份期许，汇聚起携手奋进、笃行致远的美好心愿，昭示着和平发展、合作共赢的共同选择。

新华社北京2月16日电



春节前夕，神舟二十一号航天员乘组在中国空间站向全国人民拜年(视频截图)。

新华社发

中国空间站迎来建成后第四个春节

神二十一航天员祝祖国兴盛人民安康

新华社北京2月16日电 新春佳节将至，神舟二十一号航天员乘组贴春联、写福字，把中国人的太空家园装扮得红红火火，并以“宇宙级”浪漫遥祝祖国兴盛、人民安康。

万家团圆时，天宫春意浓。这是中国空间站全面建成迎来的第四个春节。

“新春佳节到来之际，祝大家万事如意、平平安安。”尽管是第二次在太空过年，但指令长张陆透过舷窗遥看祖国大地，满是思念与牵挂。

航天员武文捷是第一次在太空中过大年，既新鲜又自豪。“马年当有奔马的闯劲，让我们继续为梦想奋斗、为幸福打拼。”他说，“祝所有追梦人平安顺遂，日子越过越红火。”

“在太空过春节，对我来说是最珍贵的体验。”航天员张洪常说，如今空间站各项实验稳步推进，不少进展让人欣慰。“新的一年，我们会继续策马探苍穹，在浩瀚星河续写新篇章，也祝福祖国科技兴盛、人民安康、每一位坚持都有回响。”

大年除夕，距离地球约400公里高的太空年夜饭准时开席。这一次，3名航天员既能吃到三鲜贺岁饺子，可以品尝象征富足安康的酱肘子，寓意竹报平安的笋干肉和百宝聚瑞的杂蔬烩菜等种类齐全的美食佳肴，还通过太空“烤箱”第一次烤制出香喷喷的蛋糕。

自2025年10月31日发射升空以来，神舟二十一号乘组的“太空出差之旅”已超百日，科学实验、平台照料、设备维护、健康管理等各项任务都在有条不紊地进行中。

天塔“福马报喜”主题灯光秀除夕夜点亮津城

八匹福马送您“马上”好福气

本报讯(记者 仇宇浩)灯火映万家，团圆共此时。除夕夜，天塔2026年“福马报喜”主题灯光秀以一抹暖心红照亮津城夜空。昨日18时，天塔塔身点亮，灯光秀正式开始，八匹灵动福马化身“高空祝福官”，陪全市人民热热闹闹迎新年。

从昨晚持续至初一零点的灯光秀，将“福马报喜”的主题诠释得淋漓尽致。一幅亮屏画面里，八匹憨态可掬、肩负不同“祝福使命”的福马，带着天津人最爱的“谐音梗”轮番亮相，将“马上盈丰”“马上如意”“马上有福”“马腾新生”“马行及第”“马跃高升”“马力全开”“幸福加‘马’”等美好期许和祝福，送给每一位努力奔跑的追梦人。过往游人不时驻足欣赏、拍照，璀璨灯光照亮了每一张笑脸，也温暖了每一颗热爱生活的心。

此次灯光秀开启“交替上演”新节奏，与天津市城市管理委员会景观灯每半小时轮换一次，让人们既能领略天塔专属的马年灯光美景，又能欣赏城市整体的新春亮化景观，体验双倍新春视觉盛宴。

与八匹福马“同框”，迎接“马上”好福气。游人杨女士说：“灯光秀说出了大伙儿对美好生活的期待和向往。除夕接福，讨个好彩头，新年顺顺当当。我们的城市越来越美，生活越来越好，日子越过越有盼头，生活在天津很幸福。”

多种文艺形式 营造年味氛围

“戏聚天津·无处不沉浸”主题活动春节启幕

本报讯(记者 王洋)2026年“戏聚天津·无处不沉浸”主题活动于2月17日启动。天津人民艺术剧院、天津市曲艺团、天津歌舞剧院及中国大戏院，将在和平区、南开区、河北区的文旅地标点位，结合春节主题推出高水平艺术演出，为市民游客带来年味十足的多元体验。

2月17日至23日，每日11:15、12:00，天津市曲艺团将在古文化街戏楼带来以“非遗贺新春 曲艺过大年”为主题的特色文艺演出，既有相声、快板、河南坠子、天津时调等曲艺节目，也有歌舞、民乐合奏等形式，烘托出浓浓的年味。

2月18日至23日，每日11:00至20:00，中国大戏院将举办“春节游艺会”和春节相声专场演出。届时，古彩戏法快闪、古筝快闪、戏曲上妆展示、京剧《霸王别姬》选段快闪等活动将与公众见面。

2月18日至23日，每日15:00、16:00，天津歌舞剧院演出的歌剧《茶花女》选段，将在意风区马可波罗广场(冰场北侧)与公众见面。

此外，天津人民艺术剧院将在金街大铜钱广场带来文旅话话剧《日出》。其中，2月19日至21日，每日16:00、16:45各演出一场；22日至23日，每日15:00、16:00、16:45各演出一场。

新春走基层

浙南山区迈入高速新时代

瑞苍高速公路通车开启黄金走廊

春节前夕，由中铁二十二局承建的瑞苍高速公路正式建成通车。这条全长约52.6公里的山区高速，不仅以87%的桥隧比成为浙江省内桥隧比最高的高速公路，更在春节前为浙南山区群众送上一份厚重的“新年礼”，标志着该区域发展步入快车道。通讯员 张安

以赛促产强担当 以干践诺铸辉煌

舟山自贸中心建设项目建设党代表徐之光，在中国铁建大桥局2025年“三创两树一确保”劳动竞赛中坚守一线。地下室基础施工期间，他应用BIM技术对关键工序实施全程精细管控，4天连夜奋战完成坑中底板混凝土浇筑任务；主体结构施工采用“穿插+平行”模式，分标段区块同步推进，优化工序提效，顺利完成施工任务。通讯员 代义涵

《2026天津相声春晚》今晚播出 汇聚素描喜剧、脱口秀、演讲等形式

共享欢乐盛宴 感受津派文化

■记者 刘茵

今日19:30，《2026天津相声春晚》将在天津卫视播出。晚会汇聚相声、素描喜剧、脱口秀、演讲等多种节目形式，郭德纲携手于谦、岳云鹏、孙越、孟鹤堂、周九良、杨九郎等众多相声演员，以及素描喜剧演员刘旸、松天硕、杨雨光，脱口秀演员庞博，故宫博物院原院长单霁翔等重磅嘉宾，邀请全国观众共赴一场欢乐的团圆之约。

沉浸式舞美赋能

原创相声尽显传承与新意

本届晚会以6组可独立移动的智能大型机械结构为舞美核心，营造出从剧场舞台“走向”户外的沉浸式空间。开场歌舞《奔赴团圆》巧妙融合相声与歌舞，使观众跟随音乐剧演员的串联，在多场景转换间感受天津这座城市的创新活力。

晚会内容丰富多元，原创相声作品实力出圈。

郭德纲、于谦联手带来全新力作《年年有“于”》，以诙谐智慧串联百姓生活趣事，郭德纲逗得妙趣横生、于谦捧得从容自然，既展现了传统相声扎实的功底，又将生活中的趣闻创作出新的包袱；二人与张九南合作的群口相声《商业计划书》，生动展现相声传承中的新老碰撞；二人与栾云平、杨九郎演绎的《师父与徒弟》，则深刻解读了相声艺术的传承内涵。

此外，孟鹤堂、周九良的相声《私神订制》以“初五迎财神”为创作元素；烧饼、曹鹤阳、张鹤伦、郎鹤炎的群口相声《马年说马》创新融合单口喜剧、短视频“梗”与说唱元素，笑点密集；岳云鹏、孙越的《非遗唱》凭借经典倒背、童年学音乐经历等桥段引爆笑点，岳云鹏更在作品中宣誓2026年天津演唱会计划，引发广泛期待。

多元节目跨界融合

解锁喜剧与城市表达新形式

除相声外，本场晚会还融入多种跨界节目形式，打造别样喜剧体验。素描喜剧节目《鼓励哪吒》中，刘旸饰演哪吒，松天硕演绎杨戬，杨雨光扮演姜子牙，朱鹤松化身南极仙翁，刘筱亭助阵加盟，将神话角色与天津方言、生活场景巧妙结合，笑点十足。

创意短片与脱口秀节目则从不同视角展现天



栾云平、郭德纲、于谦(从左至右)



晚会现场，单霁翔带来演讲。

馆戏楼中，梅兰芳先生的《贵妃醉酒》、杨小楼先生的《霸王别姬》都曾在这里惊艳四座；杨柳青年画透着喜庆，笑出了中国人的年味。单霁翔表示，天津的混搭风并非偶然，而是骨子里“津派文化”海纳百川的精神，也是源于天津这座城市独特的血脉——兼容并蓄、贴近生活、笑对岁月，让文化遗产在寻常日子里生生不息。

这台晚会不仅呈现了相声艺术的传承与创新，更通过多元节目形式，解读津派文化包容、幽默与生活智慧的核心魅力。天津凭借其深厚的曲艺底蕴持续为观众输送欢乐与温暖。

单霁翔深情开讲

解码津派文化海纳百川精气神

晚会现场，单霁翔带来别开生面的演讲《津门遗产的双向奔赴》，为观众深度解读天津文化遗产。这位自称“爱唠文化遗产的老伙计”，以通俗化、故事化的表达，将专业文化遗产知识转化为贴近百姓的津味叙事，用幽默亲切的语言，把天津的物质遗产与非物质文化遗产比作“戏台子”与“好包袱”，生动展现天津独特的地缘魅力与文化生命力。

演讲中，单霁翔从2010年为五大道揭“中国历史文化名街”牌匾的经历切入，指出这里不仅是历史的建筑载体，更是非遗的活剧场，英式别墅里曾响起弦子与评剧，法式洋楼旁萦绕着曲艺唱腔。他强调，“建筑搭台，非遗唱戏”这种中西合璧的特质，正是天津作为港口城市开放包容的体现。

单霁翔在演讲中还介绍了辽代独乐寺的“减柱”绝技与“余音绕梁三日不绝”的绝妙声场；广东会

